

国内统一连续出版物号: CN45-0006

2023年9月

中共北海市委员会主办

建设文化北海

农历癸卯年八月初四

今日8版 第13224期







从阅读《北海日报》开始

习近平总书记关爱残疾人的故事

新华社记者

习近平总书记心中,残疾人事业是

一句句深情话语、一次次亲切鼓 励,传递着春风拂面般的温暖;一个 个暖心举动、一项项帮扶举措,恰似 绵绵春雨,让广大残疾人心田滋润、 满怀希望。

春风拂面般的温暖:"对残 疾人要格外关心、格外关注"

2019年5月16日,人民大会堂,第 六次全国自强模范暨助残先进表彰大

命运与共向未来

会召开, 习近平总书记会见与会代表并

队伍前排,一位身着军装、眼睛上 蒙着厚厚纱布的年轻人站得笔直。他 叫杜富国,在2018年10月一次排雷任 务中,不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑,杜富国仍能清晰 感觉到总书记走到了他的身边。

"主席好!"杜富国声音洪亮,伸 出残缺的右臂敬了一个特殊的军 礼。总书记左手握住杜富国的手肘, 右手轻拍他的肩膀。

暖意融融,大爱无言。

两个多月后,杜富国获颁"排雷英 雄战士"荣誉称号。在中央军委举行的 授予荣誉称号仪式上, 习近平总书记郑 重地将英模奖章挂在杜富国胸前,还仔 细整理了绶带。"把身体养好。"总书记

这两次会面,距离杜富国身体残疾 不过半年多。总书记给予的温暖支撑 着他走过人生最艰难的时刻。

细微之处见真情。这种真情,始终 如一。(下转第四版)

和合共生建家园

第20届中国一东盟博览会和中国一东盟商务与投资峰会在南宁开幕

李强出席开幕式并致辞

本报南宁讯(广西日报记者 陈贻 本报特派记者 周洋)今年是习近 平主席提出建设更为紧密的中国一东 盟命运共同体、共建"一带一路"倡议 10周年,也是中国一东盟博览会、中国 一东盟商务与投资峰会创办20周年。 9月17日,以"和合共生建家园 命运 与共向未来——推动'一带一路'高质 量发展和打造经济增长中心"为主题的 第20届东博会、峰会在南宁开幕。

国务院总理李强出席开幕式并致 辞。柬埔寨首相洪玛奈、老挝总理宋

赛、马来西亚总理安瓦尔、越南总理范 明政、印度尼西亚副总统马鲁夫、泰国 副总理兼商业部长普坦先后致辞。国 务委员兼国务院秘书长吴政隆,全国政 协副主席、全国工商联主席高云龙,文 莱发展部部长朱安达,缅甸商务部部长 昂乃乌,菲律宾贸工部副部长鲁道夫, 新加坡贸丁部兼文化、社区与青年部政 务部长刘燕玲,东盟观察员国东帝汶贸 工部副部长特林达德出席开幕式。自 治区党委书记刘宁,商务部部长王文 涛,中国贸促会会长任鸿斌等在开幕式

本报南宁讯(特派记者 周洋)9月17

日,市委书记蔡锦军,市委副书记、市长李莉 在南宁拜会来桂参加第20届中国一东盟博 览会、中国一东盟商务与投资峰会的中国石

化集团公司总经理、党组副书记赵东一行。 蔡锦军、李莉代表北海市委、市政府感谢 中国石化集团公司多年来对北海发展的关心

和支持,介绍了北海市绿色化工、能源产业发

展有关情况。他们表示,近十年来,中国石化

北海炼化取得了亮眼的发展成绩,未来希望

中国石化集团公司一如既往支持北海发展,

加快推动中国石化北海炼化提质增效,支持

北海发展壮大绿色化工、能源产业,在助力北

国石化集团公司在北海的发展,中国石化北

海炼化作为中国石化集团公司的典范项目,

连续多年纳税超百亿元,人均劳效等指标稳

居中国石化炼化企业前列,为地方经济社会

发展作出了积极贡献。在重点介绍氢能、地

热等中国石化新能源重点投资领域后,赵东

指出,中国石化集团公司将始终把安全环保

放在首要位置,希望未来在推进新能源产业

发展中,继续和北海市深化央企与地方合作,

柏强,以及市发展改革委、市工业和信息化

局、铁山港区负责同志参加会见。

市领导谭秀洪、郑定雄,市政府秘书长李

赵东表示,北海市委、市政府大力支持中

海高质量发展中实现自身更大发展。

上致辞。自治区党委副书记、自治区主 席蓝天立和东盟秘书长高金洪共同主

李强表示,中国一东盟博览会创办 20年来见证了双方关系的不断发展。 我们坚持团结自强、合作共赢、胸怀天 下,中国东盟关系已成为亚大区域合作 中最成功和最具活力的典范,成为推动 构建人类命运共同体的生动例证。

李强强调,中国和东盟关系的良 好局面来之不易,凝结着各方的共同 努力,当中有其本质的内核和贯穿始

终的主线,这就是习近平主席精辟概 括的"亲、诚、惠、容"四个字。这四个 字既是中国周边外交方针的基本取 向,也是睦邻友好的相处之道,更是我 们共创美好未来的重要法宝。我们要 在践行这四个字上下更大功夫,努力 营造有利于发展繁荣、和平安宁的良 好环境,使各国发展更好惠及周边国 家、造福地区人民。

一是更好地践行"亲"字,进一步深 化感情交融。中方愿同东盟扩大文化、 旅游、培训、青年等领域合作,不断增进

人民相知相亲。二是更好地践行"诚" 字,进一步夯实信任根基。中方愿同东 盟各国一道,重信守诺开展各领域合 作。中国将坚持对外开放的基本国策, 努力打造让各国投资者安心放心舒心 的良好营商环境。三是更好地践行 "惠"字,进一步拉紧利益纽带。中方愿 扩大进口东盟国家优势特色产品,不断 提升地区互联互通水平,构建更加稳 定、畅通、基于比较优势的区域产业链 供应链。四是更好地践行"容"字,进一 步扩展开放胸襟。中方坚定支持以东

盟为中心的区域合作架构,将推动共建 "一带一路"倡议同各国发展战略更好 对接,持续推进区域经济一体化。

洪玛奈表示,在充满不确定性的全 球环境下,本届东博会、峰会的举办对 建设更为紧密和谐的区域关系、促进可 持续发展至关重要。东博会、峰会已成 为促进东盟与中国贸易协同发展的务 实平台。未来东盟与中国需要通过进 一步开放市场,加强互联互通,加强产 能与供应对接,增强供应链韧性,促进 贸易便利化。(下转第二版)

江苏省调研组到北海考察调研

蔡锦军李莉参加调研



方伟、蔡锦军在天下秀数字科技创新产业基地调研。

本报记者 吴杰 摄

本报讯(记者 谭华懿)9月16日,江苏省副省长方 伟率调研组到北海考察调研。市委书记蔡锦军,市委副 书记、市长李莉分别参加有关活动。

当天,调研组一行先后来到铁山港公用码头、顺应储 能、太阳纸业、惠科邦定、天下秀数字科技创新产业基地等 企业及项目现场,听取中国一东盟产业合作区北海片区规 划建设情况介绍,调研北海产业发展、项目建设成效,就企 业生产、技术研发、项目提升等内容进行互动交流。

近年来,北海市认真贯彻落实党中央、国务院和自治 区的决策部署,加快发展向海经济,着力加强产业园区建 设,持续开展精准招商,全面优化营商环境,大力推进项 目建设,经济发展呈现基础稳、活力强、韧性大、后劲足的 良好态势。

调研过程中,企业代表纷纷表示,优越的营商环境给予 企业扎根北海、投资兴业的信心。调研组认为,北海区位优 势突出,旅游资源丰富,产业配套完善,发展势头强劲,希望 今后能加强沟通、增进交流,推动优势互补、合作共赢。

蔡锦军和李莉对江苏省调研组的到来表示欢迎,江 苏经济社会发展取得的巨大成就和成功经验值得北海学 习和借鉴,希望今后能进一步拓展合作领域,特别是在园

江苏省政府副秘书长黄澜、江苏省商务厅副厅长吴 海云等江苏省政府代表团和省经贸代表团成员,自治区 民政厅副厅长潘志武,市领导郑定雄、李继昭、孙环志,市 政府秘书长李柏强参加有关活动。

2023中国(北海)—东盟光伏 产业发展对接会在南宁举行

吉乔·邢纳翁毛艳琼出席会议并致辞

本报南宁讯(特派记者 李俊) 9月17日,2023中国(北海)一东盟光 伏产业发展对接会在南宁举行,活动 由自治区商务厅、自治区工业和信息 化厅、自治区投资促进局、北海市人民 政府联合主办。来自东盟国家企业代 表与北海光伏企业代表欢聚一堂,共 谋发展。

老挝农业与林业部副部长吉乔·邢 纳翁,北海市政协主席毛艳琼,自治区 商务厅二级巡视员曹柯笛、自治区投资 促进局副局长高云虹,中国光伏行业协 会国际合作部主任茹佳林,广西海外商 会联盟第四届轮值主席陈良军出席并 致辞,北海市人民政府副市长孙环志作 推介发言。

会议推介北海光伏产业发展情 况,展示光伏产品,利用中国一东盟博 览会国际平台,组织东盟国家的商协 会、龙头企业与北海光伏企业对接交 流,促进北海与东盟国家的经济合作 与产业融合。

会上,毛艳琼表示,在承载着中国 与东盟各国合作共赢梦想的第20届中 国一东盟博览会隆重举行之际,2023 中国(北海)一东盟光伏产业发展对接 会顺利举办,感谢东盟各国代表长期以 来关心和支持北海的发展。

毛艳琼指出,近年来,北海坚持抓 招商、上项目,一批优质企业筑梦北海, 奠定了绿色化工、电子信息、光伏材料、 高端纸业、新材料、能源六大工业产业 集群根基,依托丰富的石英砂资源,引 进了10多家知名光伏企业,初步形成 "石英砂—光伏玻璃—光伏组件—光伏 电站"产业链。未来几年,东盟作为一 个新兴市场有着巨大发展潜力,为中国 与东盟光伏产业合作创造了良好的发 展机遇。北海光伏企业具备优质的光 伏产品和成熟的技术,真诚希望通过本 次对接会,加强与东盟在光伏上下游产 业领域交流合作,让北海的光伏企业有 机会成为东盟各国清洁能源和储能建 设的重要参与者。

共建"一带一路"倡议提出十周年

北海日报程火型融媒体主题采访活动第十站·私振版 (详见第三版)

王 锐 值班编委 庞华坚 执行总编 审稿主任 蔡志军 责任编辑 式 林 慧 李潮君 校 对 印刷机长 陈武伟

本报南宁讯(特派记者 方晓淦)9月 17日下午,第20届中国一东盟博览会签 约仪式举行。在签约仪式上,北海共签约

合作项目9个,计划总投资336亿元。 据悉,此次我市签约的项目有北海 绿色生态铝一期及20万吨级散货码头 项目、北海高纯硅基新材料项目、北海 年产1000万平方米石英石新型环保板 材及配套石英砂提纯项目、智能保温杯 项目、海利不锈钢深加工项目等一批重

第20届中国一东盟博览会举行签约仪式

北海签约9个项目总投资336亿元

点产业项目。

据了解,北海以第20届中国一东 盟博览会为契机,积极参与推介活动,抓 紧对接洽谈项目,促成一批高质量产业

项目签约落地。此次签约项目重点突 材料、绿色环保、智能食品科技、大健康 出,质量高,强链补链效果好,其中"世界 500强"企业4家,专精特新企业1家。 项目涉及高端金属新材料、绿色化工新

和文旅体育、食品加工等多个领域。

市委常委、统战部部长陆海生参加



广袤的海面上建起一座座"蓝 色粮仓",田园牧场从陆地蔓延至海 上 …… 秋天, 一幅丰收画卷正在蔚蓝 大海上徐徐铺开。

作为滨海城市,近年来,我市做足 "海"文章,以"国家级海洋牧场"为 "蓝色引擎","放牧"万顷碧波,大力 发展深水网箱养殖和底播养殖等特色 产业,海洋牧场的经济、生态和社会效 益逐渐显现,"蓝色粮仓"正从宏伟蓝 图变为美好现实。

耕海牧渔 大海变身"蓝色粮仓"

3075.9平方公里海域辽阔壮观, 壮美的海岸线蜿蜒曲折,海洋生物多 样性丰富,鱼类品种多达500多种,拥 有红树林、海草床、珊瑚礁等典型海洋 生态系统……目前全市养殖企业(场、 户)1.9万家,水产养殖面积53.6万亩, 耕海牧渔,我市正逐步将大海变成"蓝 近年来,北海做足"海"文章,以"国家级海洋牧场"为"蓝色引擎","放牧"万顷碧波-"蓝色粮仓"从宏伟蓝图变为美好现实

本报记者 詹思佳

色粮仓"。

靠山吃山,靠海吃海,海洋已成为 我市的"牧场"和"耕地"。近年来,我 市高度重视现代化海洋牧场建设,始 终把生态海洋牧场和现代化海洋牧场 建设作为保护海洋生态环境、促进海 洋渔业转型升级、提高渔民收入的重 要抓手。

记者采访获悉,我市建设的生态 海洋牧场主要是渔业增殖、生态修复、 种质保护等综合型的海洋牧场,包括 北海银滩南部国家级海洋牧场示范区 和北海冠头岭西南海域精工南珠国家

级海洋牧场示范区。而现代化海洋牧 场建设是在生态海洋牧场基础上增加 养殖功能,主要包括深水网箱养殖、桁

起网收鱼。海洋牧场迎来丰收。(北海金不染水产有限公司供图)

架式养殖和底播养殖。

"我市加快把海洋资源优势转化 为发展胜势,(下转第二版)